

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

ANO V.

NUMERO 1160

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
En Orihuela: un mes, 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3'50

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

ACEITE SUPERIOR DEL CAMPO DE LA MURADA

Se vende por su propio cosechero por arrobas, medias arrobas y cuarterones al precio de doce pesetas la arroba.

12—SANTA LUCIA—12.

VENTA

de una casa baja de dos nevadas, tejada con buen corral, marcada con el número 1,115, situada en el reíguero de Levante en la Aparecida, y además dos tahullas de tierra blanca, la mitad cercada de bardisa de caña y todos sus indes bien marcados

Se vende por 1.000 pesetas. Darán razón de dicha finca en la Aparecida, casa del Sr. Cura.

HEBILLAS UNIVERSALES PRIVILEGIADAS PARA RIZAR SIN FUEGO EL CABELO

Bastan solo 20 minutos de emplear estas hebillas para obtener un rizado perfecto sin necesidad de apelar al papel, tenacillas, plomos ni otros medios empleados hasta el dia.

Estas hebillas están destinadas á prestar excelentes servicios á la higiene del cabello y al buen gusto, por que además de lo sencillo y fácil que es su manejo, ofrecen las ventajas de evitar la destrucción y enfermedades que causan las tenacillas calientes al cabello y al cuero cabelludo ó piel de la cabeza; no siendo de menor importancia para el bello sexo, el atractivo de no desfigurar el semblante ni afeiarlo en lo más mínimo.

Las hebillas universales privilegiadas, no se oxidan y se conservan limpias largo tiempo.

Punto de venta: calle Mayor, numero 6, bajada del Puente.

VINO.—El mismo que se expendia en la calle de la Feria 13, á 40 céntimos michteta, se dá hoy á 35 y el cántaro á 21 real.

INTERESANTE.

Antonio Gil, de Torrelamata, hace saber á todas las familias que de este punto deseen tomar baños en aquellas playas, podrán verificarlo por el ínfimo precio de 28 reales por cada viaje y admitiendo el equipaje con el personal.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLÍTICA

Madrid 8 de Julio de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Los consejos de ministros se suceden á diario, siendo cada una de estas reuniones un conflicto para el actual Gabinete sobre el que pesan como losa de plomo las exigencias de los aliados y las aspiraciones legítimas de los conservadores.

Cuatro días lleva en el poder el Sr. Cánovas y hasta la mañana de hoy no ha sabido oficialmente el país el cambio que se ha realizado en el mundo oficial.

Hoy, por fin, ha aparecido en la «Gaceta» el nombramiento de los ministros del Gabinete conservador y la dimisión del que presidía el Sr. Sagasta.

El resto de la combinación del alto personal solo Dios, sabe cuando estará ultimado puesto que en el periódico oficial de

hoy solo se contienen las direcciones y subsecretaría de Gracia y Justicia y la dirección de Correos y telégrafos.

Digo mal: contiene también la circular que se envia á los gobernadores de provincia, esto es: á unas autoridades que aun no conocen el país.

Pero este documento queriendo decir mucho no dice cosa alguna, antes bien pue de traducirse como á cada cual convenga con arreglo á sus deseos y aspiraciones.

Pero contiene un punto que merece especial mención. El Sr. Cánovas necesita de que no se ahonden las excusas que se advierten en el seno del partido triunfante, por lo menos, hasta que le sea fácil arrojar la carga de los conjuntos que hay en el Gabinete, se cuida con especialidad de dar aliento á los elementos proteccionistas del país con quien siempre ha contado.

Ahora bien: el desengaño para estos intereses vendrá bastante tarde, pues cuando le aviertan habrán secundado los planes del Sr. Cánovas que es lo que desea y busca.

Ofrécelos protección y amparo sin individualizar los intereses que han de ser objeto de su predilección, pudiendo ser la industria la que se considere aludida y pudiendo serlo también la agricultura.

Sin salir de esta ambigüedad preparará el terreno para las elecciones, y llegando hasta alargar á unos y á otros haciendo la denuncia de los tratados de comercio en Febrero próximo, como si esto significara toda idea de renuncia de renovación de los mismos.

Arregladas las Cámaras á sus deseos y con el concurso del gran elector de ese partido, el Sr. Romero Robledo, quien para entonces habrá entrado ya de rondón entre los conservadores, aunque estos días anuncie por ahí su derrota, pues el sentimiento con que se expresa, lo desmiente su gesto placentero.

El jefe del reformismo ha sido, como en muchas ocasiones, el instrumento de que se han valido los conservadores para hacer la campaña de oposición al partido liberal, sin que se extreme también con este motivo la animadversión que el país siente hacia los conservadores.

Quisieron todos realmente creer que el Sr. Cánovas viene á gobernar el país muy liberalizado y dispuesto á mantener en todo su vigor los proyectos que ha votado el partido liberal; pero los hechos parecen demostrar lo contrario, por lo mismo que han empezado ya las lamentaciones de la prensa á causa de la detención de telegramas, lo cual hace creer á muchos que se ha restablecido ya el Gabinete negro de pasadas épocas.

Y si esto ocurre cuando pesa sobre él la influencia de los elementos extraños al partido que figuran en el Gabinete, es de presumir lo que ocurrirá cuando logre formar un Gabinete genuinamente conservador.

En el Consejo de ministros ha continuado hoy la laboriosa tarea de la adjudicación de los altos puestos, y sobre todo la combinación de tenientes de alcalde en

esta corte y el nombramiento de alcalde de Madrid.

Pero además de las dificultades que ofrecen las exigencias de los ministros, el actual Gabinete tropieza con otro obstáculo con que seguramente no contaba, pero que es una consecuencia de la conducta que han seguido los conservadores cuando han abandonado el poder.

El Sr. Sagasta ha aconsejado á sus amigos la resistencia pasiva y los del Sr. Cánovas se encuentran con el conflicto de producir cesantías aun conociendo el maleficio que esto produce en el país, pues nadie presenta la dimisión, imitando en esto á los conservadores que aun están muchos de ellos en los altos puntos de la administración.

Espérase con gran interés la reunión de los ex-ministros del partido liberal, pues en ella que tendrá lugar mañana, se trazará la línea de conducta para el porvenir.

El Corresponsal

Los baños

Entiéndese por baños en su excepción mas generalizada, la inmersión total ó parcial del cuerpo en agua, ya simple, ya cargada de sustancias medicamentosas; de aquí las denominaciones de baños higiénicos, de aseo ó recreo, y medicinales propiamente dichos, aunque como dejó expresado, la palabra baño extraña el concepto de que sea el agua el vehículo más usualmente empleado; esto no excluye el que pueda efectuarse con otros cuerpos ya sólidos, ya líquidos ó gaseosos, y de aquí que los baños adquieran esta denominación en armonía con el estado del cuerpo empleado para su formación.

La historia de los baños como la de la generalidad de las aplicaciones terapéuticas, se pierde en los orígenes de la humanidad, revistiendo tres épocas: la primera mitológica, que asigna como cieno de la balneoterapia, bien á Minerva aconsejando á Hércules los baños para aliviarle de los grandes trabajos, bien la curación de la esterilidad de la diosa Heves, la que consiguió ser madre de treinta semidiósos bajo la acción beneficiosa de las aguas de Antiguelouge, ya á Marte tratándose por medio de aguas minerales las heridas recibidas de Diómedes en el célebre sitio de Troya, periodo mitológico en que se hacía depender de las acciones de los baños más que de su composición, duración y circunstancias, de la influencia de Dios bajo cuya tutela eran dirigidas las curaciones.

La segunda época, fué la religiosa; que á la vez tiene ya el carácter de higiénica: en esta época se vé á Moisés, prescribir é imponer á su pueblo la práctica de los baños bajo precepto religioso y como tal invulnerable, marcando las épocas y circunstancias en que debían llevarse á efecto, y contribuyendo no poco al sostentamiento de la higiene en sus tribus. Igual carácter revisten los preceptos de Mahoma en este sentido y las órdenes del Papa Adriano I, á fines del siglo VIII los cuales con el carácter religioso garantizaban en observancia en momentos históricos en que el fanatismo no permitía discutir acerca de la

legitimidad y conveniencia de esos preceptos tan útiles á la salud de aquellos pueblos.

Viene después finalmente el periodo ó época en que los baños se emplean como verdaderos remedios para combatir infinitud de dolencias, siguiendo un criterio empírico al principio, científico posteriormente y más aun en dia que la química y la industria nos permiten no solo conocer con gran exactitud la composición de las aguas, y sus acciones medicinales, sino á la vez disponer de medios infinitos que facilitando sus formas de aplicación y adecuada adaptación, á cada uso especial hagan recoger los beneficiosos resultados que en la actualidad nos proporcionan y que han bastado por si solos para constituir ese método terapéutico completo de indicaciones vastísimas, que se designa en la ciencia con el nombre genérico de Hidroterapia.

Los usos de los baños son innumerables ya se consideren bajo el punto de vista higiénico y recreativo, ya bajo el puramente médico para combatir crecida cifra de enfermedades crónicas especialmente, castigo terrible de la humanidad, y que frecuentemente se les vé desaparecer bajo la acción de los baños minero-medicinales.

Bastan estos ligeros apuntes para comprender la importancia del estudio de la hidrología, en la cual los baños no son sino uno de tantos factores que la componen, y que por si solos han constituido un ramo de la ciencia de curar que cuenta en el dia con distinguidos ilustrados especialistas y una extensa y selecta bibliografía á la altura de las otras lozanas ramas que entrejazadas forman el frondoso árbol de la Medicina moderna.

ESTEBAN ESPALZA

SUELLOS Y NOTICIAS

Ayer tuvimos ocasión de oír al jefe del partido liberal Sr. Ballesteros, expresar su pensamiento político respecto á la cuestión local ante un grupo numeroso de amigos por quienes fué interrogado.

Dició el Sr. Ballesteros poco más ó menos sin que respondamos ser fiel intérprete de su pensamiento:

Considero mezquino y secundario todo lo que se refiera á la constitución del Ayuntamiento y reparto de los pocos destinos que aquí existen. En estos momentos no tengo más que una aspiración y á su realización he de encaminar todos mis esfuerzos y todos mis trabajos, sin que deje de hacer sacrificio por grande que parezca hasta conseguir sea reelegido por este distrito nuestro diputado á Cortes, y creo confiadamente que á esta obra patriótica han de contribuir conmigo todos los buenos oriolanos sin distinción de colores políticos.

A parte de otras muchas razones, tengo dos muy poderosas para pensar de esta manera: la primera, que no quiero que nunca se nos pueda llamar ingratos, que es la mancha más grande y más bochornosa que pueda caer sobre un pueblo; que no pueda decirse por nadie que aquellas manifestaciones de entusiasmo dispensadas al Sr. Capdepón, en sus viajes á ésta por los hombres de todos los partidos, eran vil y rasera adulación al poder y á la cartera de ministro, si no por el contrario, que probemos ahora que aquello significaba el cariño y la gratitud al oriolano ilustre que todo la sacrificaba por su pueblo y por sus paisanos, á quienes llenaba de beneficios.

La segunda razon que es de egoismo y puramente práctica: sabido que es costumbre y necesidad de gobierno el sacar diputados a los ministros del ultimo Gabinete para que defiendan su gestion en las Cortes.

Bajo este supuesto, claro es que Capdepon ha de salir diputado en las próximas elecciones, pero si nosotros consentimos que lo elijan en otro distrito lo habremos perdido para siempre, puesto que por gratitud y delicadeza no ha de abandonar el distrito que lo elija en la oposición, con lo cual, labriaríamos nuestra desgracia, perderíamos nuestra importancia y empezaríamos con la serie de diputados enneros, de esos que solo se les vé el dia de la elección, y luego ni siquiera contestan las cartas que se les dirijan.

Conseguido este propósito hallará el camino de los conservadores dándoles todo género de facilidades, y sin que yo me meta para nada en sus discordias, claro es que he de ayudar más resueltamente a aquellos que más dispuestos estén a secundar la campaña de moralidad y reformas llevadas a cabo con tanto éxito por el partido liberal de esta ciudad.

En el tren mixto de esta mañana ha salido para Torrevieja acompañado de su distinguida familia, nuestro apreciable amigo D. Francisco Roman.

Ayer mañana tuvo lugar en el Palacio Episcopal de esta ciudad, la elección para el cargo

de Administrador habilitado del clero de esta Diócesis, quedando elegido nuestro estimado amigo D. Ramon Vidal, y como representante de éste en esta ciudad el presbítero D. Pedro Villa.

Segun una estadística que acaba de hacer el gobierno ruso, existen en Rusia unos 350.000 mendigos. La clasificación de ellos es curiosa, pues de dicha suma son nobles 3.233, sacerdotes 2.491, comerciantes 20, obreros 43.435 y 181.392 labradores. En Moscou es donde existen más pobres.

La ultima firma del Sr. Puigcerver como ministro de Gracia y Justicia, ha sido la de una real orden elevando la categoría de los curatos de Murcia y aumentándoles 3.000 reales de sueldo cada año.

Dice un periódico que en Barcelona las señoras han adoptado la plausible costumbre de quitarse el sombrero en el teatro así que se levanta el telón.

El amplio perdón de multas e intereses de demora por el impuesto de derechos reales, que concede la nueva ley de presupuestos, favorece extraordinariamente a todos los que no hayan presentado a liquidación las escrituras y testamentarias.

Por R. O. de 30 de Junio, se aprueba la cuenta que rinde el Ayuntamiento de esta ciu-

dad para justificar la inversión de las 3.000 pesetas, que del crédito de calamidades públicas se le concedieron por R. O. de 9 de Julio de 1885, disponiendo á la vez que dicha cuenta se remita original á la Ordenación de Pagos del ministerio de la Gobernación.

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda la orden suprimiendo el premio de cobranza que disfrutaban los agentes ejecutivos.

Segun leemos en un colega el gobernador designado para Murcia, como el de Albacete y los de Barcelona, la Coruña y otros, son de procedencia romerista.

La salud pública en Valencia

Hé aquí las noticias que encontramos en los periódicos de aquella capital:

«El dia de ayer pasó sin novedad alguna en Valencia, no ocurriendo ni falsas alarmas de las que suele producir entre los mas medrosos la existencia de algún vecino enfermo.

El individuo de la calle de la Jordana, que por haber estado en Montichelvo fué conducido con su familia al lazareto de San Pablo, continuaba ayer bien de salud, y sin que se temía peligro alguno.

—De Gandia, donde la epidemia cólerica está adquiriendo temible gravedad, ha venido y está viendo mucho gente á esta capital. Esto es un peligro que conviene tomar en cuenta. El señor gobernador ha convocado a los tenientes de alcalde para encarecerles la mayor vigilancia en sus respectivos distritos, para saber donde se hospedan los fugitivos de Gandia y estar á la mira de ellos pasa acudir en el momento que se

presente algun caso sospechoso. Esto es importante; nada mas probable que la aparición de algun caso en Valencia, procedente de Gandia; acudiendo instantáneamente, la chispa pondrá a punto; si se pierden los primeros momentos, ya no sería posible.

Hasta ahora la ciudad está limpia; redoblemos los esfuerzos para mantenerla así.»

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 10.—(1'45 m.)

Indícase Arias capitana general Valencia.

Salio Gamazo; celebrada antes salida conferencia extensa con Sagasta.

Tambien conferenció Castelar jefe partido liberal; reservaron acuerdo. Noticias sanitarias relativamente satisfactorias.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Pío I, p. y mr. CULTOS

Esta tarde á las 6 continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen, estando encargado de la oración sagrada, el R. P. Fr. Agustín García, de la Orden de San Francisco.

impresión de Cornelio Payá. Feria, 37

AVISO

En los avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Moyor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores 100 baja 25 por 100

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS (vulgo

quebradura), en todos sexos y edades por el nuevo método de Mr. Eugenio Favotte, especialista de Francia. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de certificados de personas curadas y de médicos acreditados, que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

Mr. Favotte estará de paso cada mes hasta nuevo aviso en Alicante, los días 8 y 9, Hotel Bossio, on Murcia, la tarde del 10, el 11 y 12, Fonda Universal.

Consultas gratis de 9 á 12 y de 2 á 5. Gabinete en Barcelona, Diputación, 241, entresuelo.

LA GENERACION HUMANA

por G. J. Witkowsky doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sinemas principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, Enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-socil respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0'85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales libreras de provincias y Ultramar.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortín, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.



VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfercería, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

Papel de Fumar

CLASSES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.